



“彩虹故乡”劲吹文明风

——青海省互助土族自治县创建全国文明城市纪实

在青藏高原的湟水河北岸，祁连山南麓，有一片神奇的土地，它就是被誉为“彩虹故乡”的青海省海东市互助土族自治县。这里，沐浴着新时代的春风，蓄势待发，朝气蓬勃。这里，也是习近平总书记特别关心关爱的地方——2016年8月23日，习近平总书记来到互助县五十镇班彦村，考察易地扶贫搬迁新村建设情况，看望土乡的各族群众，给土乡人民注入了奋勇争先的不竭动力。

互助县40万各族儿女凝心聚力，深入贯彻党的十九大精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以脱贫攻坚统领县域经济社会发展，深入实施“五四战略”，奋力推进“一优两高”，并聚焦现代农业示范县、生态经济强县、高原旅游名县“三县”建设，发展绿色工业和特色旅游，城乡建设日新月异，生态文明底蕴深厚，文明新风蔚然成风，为全力争创全国文明城市奠定了坚实的基础。该县先后荣获了全国民族团结进步示范县、国家卫生县城等多项荣誉，为创建全国文明城市夯实了基础，增添了活力。



互助县创建全国文明城市工作推进会

高。积极开展文明单位、文明村镇、文明校园、文明家庭评选活动，注重发挥典型的示范引领作用，特别是白永皓、李洪占先后荣获全国第六、第七道德模范称号，李洪占“义务种树60余载”的先进事迹还被创编成小品《绿色人生》搬上了舞台。

利民惠民 编织群众幸福网

近年来，互助县坚持把提升群众安全感、幸福感、获得感作为创建全国文明城市的落脚点，财政用于民生的支出占财政总支出的85%以上，脱贫攻坚如期实现，连续三年被评为“全省脱贫攻坚先进县”，贫困发生率由2015年底的14.1%下降到2019年底的0.26%。文化体育事业蓬勃发展，被评为全国文化先进县，县曲艺宣讲团荣获全国基层理论宣讲先进集体，县文化志愿者总队被中央文明委评为最佳志愿服务组织。

互助县坚持把完善城市功能作为创建文明城市的基本指标，围绕规划、建设、管理三个核心，加速推进以人为核心的新型城镇化建设，着力构建城乡发展新格局。高标准制定了《互助县城市总体规划》，并实施了“两供两通”。全面推行“街长制”管理，划定街道片区53个，落实“街长”53名，从整治城市街道环境乱象，有效提升了城市精细化管理水平。深入开展农村人居环境整治，扎实推进“厕所革命”，新建城乡生活垃圾填埋场4个，建成各类卫生厕所2.39万座，互助县被确定为全国农村人居环境整治中央投资项目县。

互助县坚持把生态文明建设作为创建文明城市的价值取向，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，牢牢守住生态保护底线，持续提升生态环境质量。大力实施国土绿化提速行动，高标准实施湟水河流域、唐川河流域、白马寺区域造林绿化工程，完成国土绿化33533公顷，森林覆盖率达到42.34%，荣获“全国森林旅游示范县”称号，北山国家森林公园入选首批“中国最美森林”榜单，东和乡李家庄等8个村被评为“国家森林乡村”，威远镇卓扎滩村入选2020年“中国美丽休闲乡村”名录。

以德树人 培育新时代好少年

未成年人是祖国的未来和希望，关心未成年人不仅是城市精神文明建设重点，也是对民族和社会的明天的关心。互助县每年都召开未成年人思想道德建设工作会议，紧紧抓住学校、家庭、社会三个环节，引导未成年人“扣好人生第一粒扣子”，开展“新时代好少年”选树宣传、“传承红色基因”系列教育、学雷锋志愿服务、“劳动美”社会实践和“阳光成长”心理健康教育

等6项德育实践活动，并通过发放“致学生家长的一封信”，开展“我是小小宣传员”创城知识宣讲课、“文明从我做起”主题征文、“文明互助”随手拍等主题实践活动，做到“教育一个学生，带动一个家庭，影响一个社区，文明整个社会”。

学校里的琅琅诵读声，弘扬了中华优秀传统文化，国旗下的铮铮誓言，抒发了深深的爱国情怀；社区多功能教室里，孩子们的绘画格外耀眼；青少年校外活动中心里，琴棋书画等各类培训内容吸引着孩子们前来……春风化雨润幼苗，这一幅幅生动的画面正是互助县深入推进未成年人思想道德建设工作的点滴缩影。全县建成了乡村学校少年宫18所、未成年人校外活动场所32所、校外未成年人心理辅导站4所，中小学心理咨询室实现全覆盖，夯实了未成年人思想道德建设基础。积极构建“三位一体”的教育网络，联合各部门对校园及周边治安环境开展专项整治20多次，持续净化校园周边文化空间，营造了良好的青少年成长环境。

爱卫同行 打造城市高颜值

互助县把爱国卫生运动与文明城市创建、助力疫情防控相结合，多措并举，扎实开展以“防疫有我，爱卫同行”为主题的全县环境整治行动，着力提升城市形象品质和环境卫生水平，构筑起文明城市、卫生城市的升级版。制定下发了《互助县农村人居环境整治三年行动实施方案》《互助县开展创建全国文明城市禁烟工作实施方案》，开展了“三好一满意”“创建群众满意乡镇卫生院”“康福家行动”等主题实践活动，积极开展禁烟广告宣传和无烟单位创建工作，印制了禁烟标识3万份，全县公共场所禁烟警语和标识设置覆盖率达100%。

为巩固疫情防控工作成果，互助县以乡村振兴战略和城乡人居环境为抓手，针对环境卫生“脏、乱、差”，大力开展城乡环境卫生综合整治行动。加大对城乡接合部、老旧小区、背街小巷、农贸市场、学校、“五小行业”等重点地区环境的整治力度，营造优美的生活环境。每周五开展一次“清洁家园”卫生大扫除，每月开展一次环境卫生大督查，每季度对整个创建工作进行一次全面检查，并召开创建工作通报会议，有效推动了创城工作的不断深入。截至目前，各乡镇、各单位开展环境卫生综合整治行动4370人次，发动广大干部职工和志愿者近9500人次，清除“六乱”3800多处，清除卫生死角1900多处。

创建文明城市，互助县矢志不渝；打造精致城市，互助县厚积薄发。互助县各族干部群众在县委、县政府的坚强领导下，积极推动文明城市创建向更宽领域、更深层次、更高水平大踏步迈进，为40万土乡儿女交上一份满意的答卷。

健全机制 推动创建长效化

互助县牢固树立了“创城工作只有起点、没有终点”的思想，把各项创城测评指标转化为常态化的工作目标，把测评方法转变为常态化的管理办法，切实推动创城工作科学化、规范化、制度化。健全完善了主要领导牵头抓、分管领导亲抓、责任部门具体抓的工作机制，将文明城市创建的任务细化落实到具体部门、单位和个人，明确了时间表、路线图、任务书；健全了县纪委监委、县委县政府督查室、县创城工作督查组联合督查机制，全程跟踪督查各责任单位创城工作的进度和问题，建立了暗访曝光、后进约谈、荣誉退出等动态管理制度；坚持把日常化、精细化管理的理念渗透到创城工作的每个环节当中，突出解决问题与全面管理相结合、集中整治与规范管理相结合，健全完善了议事决策、督促落实、责任追究、考评奖惩等9项长效机制。全力推动创建工作重心下移、力量下沉，充分调动了广大人民群众支持参与创城的积极性，以长效促保障、以长效强动力、以长效聚合力、以长效打基础，切实推动创城工作的精准开展。

凝心聚力 共筑和谐同心圆

今年是互助县第二轮争创全国文明城市的大考之年。面临创城“大考”，互助县不是突击式的搞“活动”，也不搞做给别人看的“面子工程”，而是踏踏实实地为群众办实事、办好事。5月13日，互助县召开了冲刺全国文明城市创建工作推进会，全面吹

文明实践 开创精神新天地

“七彩的土族服饰、曼妙的舞姿、独具特色的土族小调……”充满幸福喜悦的群众在新时代文明实践中心广场上跳着土族安召舞。

2018年12月，互助县在全省率先创新开展了“六学六育”教育活动，为扎实开展新时代文明实践中心建设打下了坚实的基础。2019年10月，互助县被列入全国新时代文明实践中心建设试点县。以此为契，互助县注重发挥新时代文明实践中心直接宣传群众、凝聚群众、服务群众的重要作用，以志愿服务活动为主要形式，依托县宣传文化活动中中心打造了新时代文明实践中心，成立了互助县志愿服务指导中心和志愿服务总队，打造了新时代文明实践广场2处，成立了19个文明实践所、302个实践站、16个实践基地（实践点），实现了文明实践阵地高密度、无盲区、无死角的全覆盖。组建了29支专业志愿服务队，常态化地开展志愿服务活动。截至目前，全县注册志愿者1.4万余名，组建了各级各类志愿服务小分队123支。这些志愿服务队依托新时代文明实践中心（所、站），在全县广泛开展了帮困救助、关爱残疾人、为孤寡老人送温暖、为留守儿童送关怀、“清洁家园”、文明交通劝导等各类文明实践和志愿服务活动430场次，打通了服务群众的“最后一公里”。

注重载体创新。该县建成的9个爱国主义教育基地、4所大型公益性文体场所、294个农家书屋全部免费开放；编印了《市民文明素质教育读本》《道德教育系列小丛书》等系列读本和宣传资料，创作了蕴含土族元素的社会主义核心价值观公益广告和《文明让互助更美好》动漫公益宣传片，多元化、广领域、喜闻乐见的宣教载体，有效地规范了群众的日常行为，推动了文明新风进入千家万户，创城工作的知晓率、支持率不断提



互助县党政主要领导现场督查创城工作



新时代好少年事迹发布会



创建全国文明城市志愿者现场签名活动



新时代文明实践志愿服务启动仪式



精准扶贫暨全国文明城市创建知识竞赛



关爱环卫工人大型公益活动现场